

## 当冬奥和宫灯相遇：河北古稀老人手制宫灯祝福冬奥

2022年01月08日 17:52 来源：中国新闻网



中新网廊坊1月8日电(宋敏涛 马珺璐)“这盏灯是四角单层结构，制作工序达十多道，包括凿卯榫、雕刻、打磨、抛光、油漆、绘画、组装等。”8日，河北固安金氏宫灯制作技艺第三代传承人金桂香正为

中新网记者介绍一盏起名为《冰雪之缘》的宫灯。

71岁的金桂香是廊坊市级非物质文化遗产——固安金氏宫灯制作技艺第三代传承人。金氏宫灯制作技艺始于清末。金桂香自幼跟随其祖辈学习宫灯制作技艺，16岁就掌握了宫灯制作技术。“宫灯对于我来说，不仅是祖辈传承下来的一种技能，更是中华民族不能遗失的文化瑰宝。”金桂香说。

为迎接北京2022年冬奥会的到来，金桂香将冬奥会运动项目简画和宫灯结合在一起，手工制作了“冰雪之缘”宫灯。该宫灯以寓意喜庆吉祥的红纸为底，四面花屏均以冰雪运动为图案，展现出运动员在空中飞跃的动感。

“木料骨架和装饰品用红木，制作一盏灯大概用10天，目前已经制作完成10盏。”金桂香说，这次他把冬奥元素融入到传统宫灯技艺中，寄托了他们手艺人对北京2022年冬奥会的深情祝福，同时也为冬奥会增添浓郁的中国特色。

宫灯又称宫廷花灯，始于东汉，盛于隋唐，具有浓厚的地方特色。金氏宫灯造型多为六角双层，木料骨架和装饰品用红木或老榆木精雕细刻做成，每盏灯仅卯榫就96个，小雕刻件48个，全套零件200余个，各面画屏图案多为龙凤呈祥、福寿延年、吉祥如意等，造型多变、用途广泛。

单词:	gǔxī 古稀	diāokè 雕刻	chuánchéng 传承	zǔbèi 祖辈
	guībǎo 瑰宝	yùyì 寓意	yuánsù 元素	zēngtiān 增添
	jīngdiāoxìkè 精雕细刻	lóngfèngchéngxiáng 龙凤呈祥		
	fúshòuyánnián 福寿延年	jíxiángrúyì 吉祥如意		

- 讨论：1. 您怎样看待冬奥元素与传统宫灯技艺的结合？
2. 在您的国家有哪些非物质文化遗产？请简单介绍一例。

源新闻：<https://www.chinanews.com.cn/cul/2022/01-08/9647296.shtml>

音声 URL：<http://ttn.co.jp/sound/text/files202201091641717968.m4a>